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A kivándorlás.
— ápril. 16.

Ugyanazokban a hírlapokban 
amelyeknek első cikkei hazafias 
frázisoktól pattogtak a kivándorlás 
állami eszközökkel, kormánybefo- 
lyássál állítólagos mesterséges utón 
való előmozdítása miatt, hátul a fair 
detések között oldalszámra közölték 
a jól megfizetett reklám cikkeket a 
külföldi kivándorlási ügynökségek 
részéről a kivándorlásra csábítás 
céljából.

Ezt a szabad embervásárt ala­
posan tönkreteszi a kormány a ki- 
vándorlási törvény szigorú Végre­
hajtásával, melyre nézve a kor­
mányrendelet a legközelebbi napok 
ban fog közzététetni. Ezt érezték 
meg az élősdiek, melyek tudva­
levőleg akkor csípnek legerősebben, 
mikor végokét érzik. Ez már bekö­
vetkezett.

A kivándorlási törvény végre­
hajtását eddig csupán az késleltette, 
hogy előbb a kormánynak a kiván­
dorlók elszállítása és visszaszállí­
tására nézve módokról és eszközök­
ről kellett gondoskodnia. A dolog 
természete hozza magával, hogy ez 
nagy körültekintéssel, roppant fele­
lőséggel jár és a legapróbb részle 

tek pontos megállapítása tüzetes 
tárgyalásokat és eszmecseréket 
igényel.

miniszterelnök előadásából
k°gy ügy a kormány, mint 

közvetlen előzői mily előrelátó böl- 
cseséggel jártak el a kivándorlási 
törvény végrehajtásának előkészi 
tése korül, mig végre a Cunard 
une hajóstársasággal Fiume és New-

közötti rendes és állandó ki- 
vándorlási hajójáratoknak rendszere 
U" végett az adott körülmények 
között úgy az állami érdeknek, mint 
* kivándorlók érdekeinek megóvása 
szempontjából a legelőnyösebb szer­
ződést létrehozni sikerült.
«X, \ kormány szigorúan alkotmá- 
yos felfogását újabban is tanúsítja, 
_gy » hajóstársasággal kötött szer­

ződést, melynek főbb pontjait Tisza 
István gróf ismertette, alkotmányos 
tárgyalás és határozat végett a kép­
viselőház elé terjeszti. Nincs tehát 
a kormánynak semmi titkolni valója, 
hőt a legnagyobb nyilvánosságot 
maga akarja a szerződés részletei 
körül.

Ehhez aztán mindenki hozzá­
szólhat- Es a Ház hangulata után 
ítélve, mely jóleső megnyugvással 
vette tudomásul a miniszterelnök­
nek határozott, világos válaszát, a 
szerződés becikkelyezésének akadá 
lya nem lesz. Ez a szerződés azok­
nak a nagyfontosságu alapelveknek 
minden tekintetben megfelel, melyek 
a kivándorlásról alkotott 1904. évi 
IV. törvénycikkben vannak lefek 
tetve.

Tisza István gróf miniszterelnök 
nagy elismeréssel szólott ezen tör­
vény üdvös intézkedéseiről, mely 
egy el nem hárítható, meg nem 
akadályozható mozgalomnak káros 
hatásait van hivatva elhárítani. Mert 
senkit puskatussal és szuronynyal 
idehaza nem tarthatunk, ha szomorú 
életkörülményei az ország elhagyá­
sára kényszerítik. De mig még to­
vábbra is ragaszkodunk kivándorló 
honfitársainkhoz . Őket segítjük, tá­
mogatjuk, óvjuk és védelmezzük az 
utón és a messze idegenben és min­
dent elkövetünk, hogy újra vissza­
hozzuk őket az elhagyott hazába. 
Ez a törvény célja — ezt a célt 
fogják előmozdítani a kormányzati 
eszközökkel.

Először is a kivándorlásra csá­
bítás és az elcsábítottak lelketlen 
kizsákmányolása ellen véd a törvény 
és Tisza István gróf erélyesen han­
goztatta, hogy e tekintetben a leg­
nagyobb szigorra] jár el és a bün­
tető szakaszokat kérlelhetetlenül 
fogja alkalmazni- A további felada­
tot a kormány gyámolitó közben-
járása fogja képezni a magyar ho­
nosok irányában a külföldön. Erre 
nézve pedig, hogy mily nagy szük­
ség van, Hegedűs Lóránt érdekesen 

1 és tanulságosan kifejtette, ki a ki­

vándorlás ügyeivel oly nagy buzgó 
Sággal és szeretette] foglalkozik. I 
visszavándorlás megkönnyítésére él 
előmozdítására pedig nemcsak a tör 
vény nyújt alkalmas eszközöket, d< 
a kormány is minden rendelkezésére 
szolgáló eszközzel, sőt anyagi áldó 
zatok árán is elősegít, hogy a ki 
vándorlók ismét visszatérjenek a 
hazába. Ekként a kivándorlók égési 
utjokban, távollétük alatt érezni 
fogják a magyar államhatalom védő 
es segitő kezét és bizonyára ezl 
hálával is fogadják.

Még csak azt emeljük ki, hogi 
az egészségtelen versengés során 
különösen a német-amerikai hajós­
társaságok azon mesterkedtek, hogy 
a kivándorlási törvény nagyjelentő­
ségű intézkedését, miként az állami 
felügyelet és ellenőrzés céljából az 
egész magyar kivándorlás Fiúméba 
tereitessék, tisztán üzleti szempont­
ból meghiúsítsák. Ez azonban nem 
sikerült.

Hasztalan volt azon erőlködésük 
és fenyegetésük is, hogy a magyar- 
kormány azzal, hogy egy társasággal 
szerződött, a többi külföldi államok 
hajós-társaságait megrövidítette és 
így a kereskedelmi szerződéseket 
megsértette. Mert bizony a magyar 
kormány csak jogával élt. Más álla­
mokkal való szerződéseinket nem 
sértette meg. Alaptalan tehát a ráfo- 
gás is, hogy emiatt a külföldi kormá 
nyok valamelyike felszólalt volna. 
Erre senkinek oka nem volt. Ez is 
csak tehát silány aknamunkának bizo­
nyult a versengő hajóstársaságok ré­
széről, melyeknek egész eljárása kellő 
megvilágításban részesült.

üj bajóvonalnnk a Balkánra.
A Magyar—Horvát tengeri gőzhajós 

részvénytársaság arról értesítette a ken­
ős iparkamarát, hogy március 26-tól 
kezdve uj hajójáratot állított be vonalai 
közé. A külön e célra épített „8kodra“ 
nevű hajója minden második szombat 
este indul Fiúméból és útjában érinti 
Zára, Spalato, Metkovoe, Oravosa-Ragusa,

OLNAI DANIEL Debrecen Piac-ntca 49 szám
a főpostával szemben, co

ajánlja legnagyobb választékú raktálárfférfi-,női-és gyermekcipőkben.
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Piagno, Búdúft, Spizza dalmáoiai kikötő­
ket, összeköttetést létesít a montenegrói 
Antivari és az albániai Dubigno és Obotti 
kikötőkhöz.

Albánia és Montenegro kikötőihez 
eddig idegen hajósvállalatok hajóit kellett 
igénybe vennünk. Ez országoknak neve­
zetesebb importja: liszt, cukor, kávé, 
gyarmatáruk, papirnemüek, vas-, disz- és 
kőzmüáruk.

A társaság, hogy a magyar ipar és 
kereskedelem e piacokon tért foglalhas­
son, azáltal is előmozdítja, hogy egy bi­
zonyos ideig minden hajóinduláskor ese 
tenkónt előre megállapított számban sza­
badjegyet ad azon kiviteli vállalatok 
képviselőinek, kik üzleti összeköttetés 
létesítése céljából Albániát és Monteneg­
rót beutazzák.

A debreceni kamara a vett értesí­
tést körlevélben közölte a kerület azon 
vállalataival, melyek az export-relációk 
tekintetében érdekelve lehetnek.

Kívánatos, hogy iparosaink és ke­
reskedőink igyekezzenek megszerezni e 
piacokat, — Elmaradottságunknak egyik 
szomorú jelensége az, hogy Balkánorszá­
gokban, melyek már földrajzi fekvésük­
nél és közgazdasági helyzetüknél fogva 
a magyar ipar legtermészetesebb, fő külső 
fogyasztó piacainak kellene lenniük, nem 
bírjuk elfoglalni megillető helyünket, sőt 
az eddig megszerzett tért is több irány­
ban föladtuk. Ha nem vagyunk képesek 
kihasználni az úgyszólván természetadta 
előnyöket, hogyan reméljük sikeresen 
fölvenni a harcot a nyűgöt fejlett ipará­
val, oly ióreken, melyeken ily előnyök­
kel nem bírunk.

Azon vállalataink, melyek ott fo­
gyasztásra található cikkeket készítenek, 
nemcsak az üzletkötéshez, de az előállí­
tás teknikájához is értő megbízottakat 
kellene, hogy küldjenek a Balkánra. 
Ezek gondosan figyeljék meg, hogy az 
illető cikkeket milyen minőségben és 
külső formában kedvelik ott. Sőt még 
az is nagy jelentőségű, hogy milyen 
csomagolásban szeretik a szállítmányo­
kat. Déli és keleti országokban, szakértők 
tapasztalatai bizonyítják, exportunk na­
gyon gyakran külsőségeken szenved ha­
jótörést. Mindezekre gondot fordítsanak 
vállalkozóink és több üzleti mozgékony­
sággal, ha kell, merészséggel kellene 
fölvenniük a harcot e piacok megszer­
zéséért.

Dr. Hácz Lajos.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése

Haját tudósítónktói.
Budapeit. április 15.

A mai ülés első tárgya nóvszerint 
való szavazás volt Tallián földmivelés- 
ügyi miniszter válaszára a tátrai birtok­
vételek tárgyában. És mégis csak nagy- 
nehezen gyülekeztek, úgy hogy az ülést 
csak tizenegyóra tájban nyithatta meg 
1‘eroel Dezső elnök.

A jegyzőkönyvet megjegyzés nél­
kül hitelesítették. , , „ TT

Az elnöki előterjesztéseknél Ugrón 
Gábor azt kívánja, hogy a ház minden 
egyes előterjesztett irományról kérvény­
ről külön-külön döntsön.

Elnök : Hivatkozik az eddigi gya­
korlatra és ezer meg ezer példára.

Tisza István gróf is az eddigi gya­
korlatra hivatkozik és arra is utal, hogy 
Ugrón a minapában éppen az ellenkezőt

Ugrón Gábor: Félreértett szavait 
igazítja helyre. Álláspontja ugyanaz, a 
mint a minapában volt.

Bnzáth Ferenc : Ugrón felfogásához 
csatlakozik.

Elnök : Felteszi a kérdést elfogadja 
e a ház Ugrón indítványát.

Polonvi Géza : Nem volt indítvány.
Elnök : Ha nem volt indítvány, úgy 

az előterjesztett kérvényeket, a kérvényt 
bizottsághoz utasítja a ház. E kitérés 
után a névszerinti szavazásra tértek át.
A kérdés az volt, tudomásul veszi-e a 
ház a földmivelésügyi miniszternek Nősz 
Gyulának interpellációjára a Tátrában 
eszközölt állami birtokvételek tárgyában 
adott válaszát igen-vagy nem. A szava­
zást szünet előzte meg.

Majd pedig u'ána megejtették a 
szavazást. A Kossuth párt, néppárt, Sze­
derkényiék és a dissidensek nem mel 
szavaztak. Az eredmény ez volt : 10b-an 
igennel és 47-en nemmel szavaztak, s 
igy a választ többséggel tudomásul vették.

Darányi Ignác volt földmivelésügyi 
miniszter személyes kérdésben kért szót. 
Előadta a tátrai birtokok megvételének 
történetét. Az állam annak idején meg­
vette a csorba-tavi birtokot. A megvétel 
után röviddel megjelent Széli Kálmánnál 
és a szólónál Hohenloche herceg és kije­
lentette, hogy őt e birtokvétel igen kel­
lemetlenül érintettel és arra kérte a kor­
mányt, hogy csinálja vissza a vételt, O 
anyagi áldozatoktól sem riad vissza. A j 
kormány elutasította ezt a kérését. (He- < 
lyeslés.) A kormány a íürdők és a tu­
risták szempontjából mindenek előtt a 
Tátra déli lejtőjét kívánta megszerezni és 
sikerült Hohenloche herceget arra bírni, 
hogy a birtok vételt nem fogja megaka­
dályozni.

Kijelenti, hogy Münich Aurél szó­
lóval mint Hobenliche herceg megbízottja 
nem tárgyalt, hanem igenis érintkezett 
vele mint a Kárpát egyesület elnöke, az 
egyesület érdekében. A mi már most a 
birtokvételt illeti, megjegyzi, hogy az 
egész Tátra-vidók nem normális helyzetű 
Az állam szomszédja volt Hoobenloché- 
nak, és ha ilyen esetekben az állam és a 
szomszéd birtokos között megegyezés 
történik, ez nem megy és nem is mehet 
az állam szuvernitásának rovására. A 
herceg az egyezményben nem kapott biz- 
tositékot arra nézve, hogy a szepes-bólai 
területet megkapja, de nem is kaphatott, 
azt azonban megígérte a kormány, hogy 
a terjeszkedésnek mesterséges akadályo­
kat nem gördít, ha az érdekelt község 
hajlandó területének eladására. A köz­
ségre a kormány pressiót gyakorolni nem 
akart. — A szerződésnek titkos pontjai 
nincsenek, a mint ezt már a földmivelés­
ügyi miniszter kiis jelentette, lessek 
most megnézni Tátra-vidékét mennyire 
halad. Elbújni a felelőség elől nem szo- 
kot és ezért is szólalt fel. Azzal vádolják 
a Széli kormányt, hogy az idegeneknek 
a földszerzését előmozdította. Hát erre 
azt mondja azoknak, akik azt áliitjas, 
hogy erről bizony nehéz satirát nem 
Nyugodtan várja be az ország ítéletei. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Hünlch Aurél beszélt ezután szemé­
lyes kérdésben. Nem mentegetni akarja 
magát, hanem csak a tényeket akarja 
ismertetni, mert súlyos vádakat emeltek 
ellene, hallotta, hogy az egyezményt 6 
irta alá Hochenloche nevében, és hogy 
tekintélyes summát kapott Hoohenloche- 
től. Sajnos, a ház némely elemei minde­
nütt burkolt érdekeket keresnek és azon 
vadásznak, hogy képviselő társaikat meg­
gyanúsítsák. Hochenloche képviseletét 
vissza utasította bár 40—50,000 koronát 
kínált Hochenloche. Elfogadhatta volna, 
mert nem az államtól akart a herceg 
vásárolni, hanem a községtől. Egyébként 
a Nősz-féle összeférhetetlenségi eset le- 
tárgyalása után megteszi a lépéseket a 
felhangzott gyanúsításokkal szemben, ha 
Rakovszky azokat továbbra is fenntartja 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Veszten Imre szintén személyes kér­
désben kijelenti, hogy az alkuba nem 
folyt be.

Nősz Gyula, Bakovszky István és 
Tisza miniszterelnök rövid felszólalásai 
után következett a

Tármegyei tisztviselők fizetésrendezési
javaslatának tárgyalása, melyhez elsőnek 

Szalay László szólt, kijelentve a 
Kossuth-pürt nevében, hogy a párt a ja­
vaslathoz általánosságban hozzájárul. 

Ezzel az ülés véget ért.

Magyartalanság.
Szabadka város szabályrendeleteket 

készített, melyek a törvény értelmében a 
belügyminisztériumhoz kerültek helyben­
hagyás végett. Tisza István gróf a sza­
bályrendeletek megerősítésének ötletéből 
leiratot küldött, melyben szomorúsággal 
tapasztalja a szabályrendeletek szörnyű 
magyartalanságát. Ez a leirat nemcsak a 
szabadkai tanácsot érdekli, hanem az 
összes hivatali köröket, mert a magyar­
ságnak török, tatár, német nem ártottak 
együttvéve annyit, mint a hivatalos 
írásmód.

A magyar törvények előljáruak a 
magyartalanságban. Nagy részük ért­
hetetlen és magyartalanságuk folytán igy 
is, amúgy is magyarázhatók. Remek an­
tológiát gyüjthetnónk össze a bírósági 
végzésekből, ügyvédi beadványokból, az 
Ítéletek megokolásából, a lapokban meg­
jelenő ár lejtési és versenytárgyalási hir­
detésekből, gyűlési és báli meghívókból 
nem is említve a katonaság megkeresé­
seit, melyek németből fordítva valóságo­
san kinpadra húzzák a magyar nyelvet

Széliében hosszában terjesztik a 
magyartalanságot a gombamódra szapo­
rodó krajcáros lapok, a nyelvünkre át­
ültetett silány színpadi termékek és 
egyes Írók mesterkélt törekvése: utánozni 
a szinmagyar nyelvet, melyet közvetlenül 
sohasem hallottak. Újabb népszínműve­
ink szomorú bizonyságot nyújtanak állí­
tásunk igaz voltáról. Hamis azoknak 
minden szava, minden érzése. Az igazi 
magyar nyelvet nem lehet mesterségesen 
gyártani, hanem el kell azt tanulni a 
nép ajkáról. A magyarság szelleme, ize, 
zamata, ereje, üdesége és frissesóge a 
nép beszédében van, s ha azt akarjuk, 
hogy magyarán beszéljünk, úgy az ős

\ v
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forráshoz kell visszatérnünk. A nép be­
szédéből halászhatunk nyelvkincseket és 
semmiesetre sem abból a zagyvalékból, 
mely hetet-havat összehord, azt hazud­
ván, hogy ez a beszéd a nép ajkán 
született.

Tankönyveink is szinültig vannak 
magyartalansággal. Ki olvasta valaha 
Pulszky Énjogát ? Jogász ifjúságunk hal­
latlan magyartalanságot kénytelen be­
szedni, ha nem akar elvágódni a szigor­
latokon. Az orvosi könyvek nagy része 
idegen a magyar szellemtől, mig a hit­
tanszaki munkák valóságosan kétségbe- 
ejtik az embert magyartalanságukkal.

Volt nekem egy tudós tanárom, ki 
költészettant irt a mi okulásunkra. — 
Könyvét ma is tanítják itt-ott. Ebben a 
tragikumot ily módon határozza meg: 
A megsértett világrend helyreállítására 
törő nagy jellemnek erre vonatkozó 
pátoszában elkövetett túlkapásából eredt 
vétség miatti íolytáni kiegyesülése a 
világrendi összhangot sértő zavarnak. 
Huszonhat évvel ezelőtt tanultam be ezt 
a meghatározást és talán a más világon 
sem feledem el, annyira megfeküdte a 
gyomromat. Rettenetes példákat idézhet­
nék a fordított regényekből, a vidéki 
lapok úgynevezett szépirodalmi csarnoká­
ból. Csak a napokban borzadtam el a 
következő soroktól : Ella hátraszegezvén 
sötét fürtéit tekintetének lángsugarával 
beiuródott az előtte térdelő ifjú mar­
káns vonásaiba, kinek hatalma rabul 
fogta szivét mélységes szerelmének 
vermébe. És igy tovább.

És az iró vérszemet kap másnap, 
mert akad érzékeny szivü olvasó, ki 
találkozván a mestermü szerzőjével, föl­
döntúli gyönyörrel beszél azon élvezet­
ről, mely osztályrészéül jutott a bombasz- 
tok és érthetetlen magyartalanságok ol­
vasásánál . . .

A gyárilag készült szépirodalmi ter­
mékek, az évenkint busásan fizetett, ösz- 
szetákolt tankönyvek, selejtes regények, 
malacságokkal telt vígjátékoknak és ope­
retteknek nevezett hülyeségek, németből 
és angolból összelopdosott törvénygyűjte­
mények, nyakatokért bírósági és közigaz­
gatási végzések és határozatok gyilkos 
módon pusztítják a magyar nyelv tiszta­
ságát. Ruhánk, politikánk, érzésünk ma- j 
gyartalansága átszivárog nyelvünkre is. i 
Szépen akarunk beszólni és azt hisszük, j 
hogy a magyarán való beszéd művelt­
ségünk rovására történik. Ezért nincs 
beszédünkben zamat, Írásainkban erő és 
magyar színezés.

Nagyon örültünk, hogy a kormány­
elnök országos gondjai közepeit is észre­
vette a magyartalanságot, mely megveti, 
pusztítja, ócsárolja ősi nyelvkincsünket 
és mohón kapkod az idegen és nemzeti­
etlen után. Es ha a közigazgatás nem is 
irodalmi iskola, de tartozik a magyar­
ság iránt annyi szeretettel, hogy küszö­
böljön ki kezéből minden olyan idegen 
szellemet, mely a magyar nyelvérzéket 
sérti és rovására van az értelemnek.

Koncz Ákos.

KÖZIGAZGATÁS.
X A központi választmány ülése. A

központi választmány az 1905. évre ér­
vényes választói jegyzék össze állítására 
tegnap délután 3 órakor a városháza 
nagytermében ülést tartott.

X Gazdasági bizottsági ülés. A város
gazdasági bizottsága e hónap 19-én ked­
den délután 3 órakor Király Gyula ta­
nácsnok elnöklete alatt ülést tart a ka­
szálók vitás ügyében.

X A marokkói sáska. A földműve­
lési miniszter tegnap küldött rendeleté­
ben felhívja a város közönségét az eset­
leg idevonuló marokkói sáska ellen való 
óvintézkedések megtételére és védeke­
zésre.

X Átkos földi parcellázás. Nem te­
hetünk róla, de kénytelenek vagyunk a 
város érdekében ismételten felhozni a 
parcellázásból származó veszedelmet. — 
Egyik átkosföldi birtokos most kéri a 
tanács helybenhagyását 20 hold földjé­
nek parcellázására. A telep 96 házhelyre 
volna felosztva és ha akad 96 olyan csa­
lád, mely az átkosföldön keresi megélhe­
tését, ismét felépül egy telep, mely rövid 
idő múlva újra csak a város terhe lesz. 
Harminckétezer négyszög öl föld, ölen- 

1 kint csak két koronát véve fel hatvan- 
négyezer koronát hoz a szerencsés tu­
lajdonosnak, holdankint tehát háromezer- 
kétszáz koronát. Ennyi pénzért talán ká­
vétermő földet is lehetne kapni, boldo- 

! gabb vidéken. Ezeket látva ismételten 
felhívjuk a városi tanácsot ilyen telepek 

í létesítésének megakadályozására, mert 
akárhogyan szépítsük is a dolgot, az 
ilyen parcellázások felérnek egy főnyere­
ménnyel az eladónak, de a város fej­
lődését gátolják, belső erejét gyöagitik.
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EGYHÁZ és ISKOLA.
A tanári kőiből. A debreceni kerü­

leti tanári kör f. hó 16-án, szombaton 
délután 4 órakor gyűlést tart az ev. ref. 
kollégiumban, a melyre a kör t. tagjait 
ezúton is meghívja. Az elnökség.

Hoffmann dr. meséi.
A debreceni szent 

Erzsébet egylet i'olyó hó 
38-iki hangversenyének 
7 pontja: „Operett rész­
letek, énekli Hoffmann 
József dr. vizsgáló biró.

Tudósitónk nyom­
ban felkereste a vizsgáló 
biró urat, ki is őt igen 
lebilincselő modorral fo­
gadta, s miután megkí­
nálta egy pár Holfmann- 
cseppel, a következő val­
lomást tette :

(). ; Maga nagyon kiváncsi. Még 
nem tudom, mit fogok énekelni.

En : Vallja be, kedves . . .
Ö: Mit ? Én vallják ? ! Hát mi va­

gyok én '? Vádlott, vagy vizsgálóbíró ? !
En : Mindenesetre az utóbbi, tanú 

erre ..
Ö (Közbevág) Tanú ? Legyen a seb 

vérzése tanú!

En; De kérem, kedves vizsgálóbíró 
ur, a közönség kiváncsi.

0 : Még magam sem tudom, Mit 
ajánl ?

En : A „Haramiák,“ vagy a „Betyár 
kendője“ — vagy ...

0: Hagyja el. A haramiákat elto- 
loncoltattam, a betyár kendője meg a 
bűnjelek közt van. — Ajánljon más 
egyebet.

Én; Ajánlom Izsó dr. orvos szak­
értőt. „

Ö: Ne vicceljen. Én ugyan Írtam 
egyet,, de

En; Olvassa fel.
Ő ; (danol)

Véres balta, pisztoly, tárgyaló terem. 
Lebilincselt engem a nagy szerelem,
S a miért szerelmem olyan nagy,
A törvény nevében foglyom vagy 1

Én : Óriási.
Ő : Ugy-e ? íme más ; (danol)

Óh drága nőcském, kit úgy imádlak 1 
Mit szólnál, ha letartóztatnálak ?
Hiszen a szivemet, melyben a kin dúl : 
Elsajátítottad — jogtalanul 1

Én : Gyönyörül 
Ő : Ugy-e ? (énekel)

Szeretlek-e, kérdem magamtól, 
Szeretsz-e, kérdem tőled ón ?
De nem felelsz rá, csak bólongatol 
ttiinüs fejeddel könnyedén.

Fogón szó most nem jut eszembe, 
Keresztkérdés mini kikerül,
Nem kérdem én tehát: szeretsz-e ?
A vallatásnál — úgyis kiderül.

En : (Némán hallgatok.)
Ő. ; Nos ? Szóljon már valamit ! 

Mit ajánl ?
Én : Ajánlom — magamat I

d— i.

Szomorú Mr Stefániáról-
— április 16.

Néhai való jó trónörökösünk a ka­
pucinusok bécsi kriptájában alussza örök 
álmát. A királyi tragédia okozta meg­
döbbenés ma már csak csendes viesza- 

; emlékezés.
A kegyeleté és a szeretető. Minden 

földi hibáktól menten képzeljük őt ma­
gunk elé, a délceget, a jót, a nemest, a 
ki ami szivünk bálványa vala. És azok 
is kedvesek lesznek nekünk mindenha, 
akik környezetében éltek. Akik ismerték 
az 6 nemes szivének megnyilatkozásait 
s akiket ő teljes szivéből szeretett.

S most olyan hirt kapunk Nizzából, 
a mely a legigazabb fájdalommal tölt el 
bennünket. Azt suttogja a fáma, hogy 
Rudolf trónörökös felesége, ami magyarrá 
lett asszonyunk, a mint szeretnők őt 
nevezni — gróf Lónyay Elemérné beteg.

Azok a magyarok, akik Nizza bal­
zsamos levegőjét szívják teletüdővel ma­
gukba, a megszokott séták alkalmával 
gyakran függesztik szemüket egy előkelő 
villa lefüggönyözött ablakaira, a melyen 
belül komoran, magába vonultán él Ste­
fánia hercegasszony, most gróf Lónyay 
Elemérné.

Bizonyosat róla senki sem tud. A 
fiatal gróf e tekintetben senkinek sem 
ad felvilágosítást. Ha néha-néha meg is 
jelen az ismert sétányok magányosabb 
helyein, egyedül angol inasa kiséri s vi­
selkedésük, magatartásuk olyan, hogy az 
eleve kizár minden közeledést.

Nizzában azonban mégis tudják, 
hogy Stefánia súlyos agy-idegbajban 
szenved, teljesen olyan tünetek közt, 
mint a volt szerencsétlen mexikói csá-
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számé. Órák hosszáig üldögél karos szé­
kében, finom, halavány arcát kezeibe 
temetve s ilyenkor senkit sem tör meg 
maga mellett, még férjét sem. Ilyenkor 
nem szabad háborgatni, mert indulatro­
ham vesz rajta erőt, melyet teljes kime­
rültség szokott követni.

A baj komolyságával kezelő orvo­
sai tisztában vannak, nem is titkolják 
ezt gróf Lónyay Elemér előtt, akinek 
arcán ott van mindig a vigasztalan, a 
kétségbeejtő szomorúság és levertség.

Beszélik, hogy a volt trónörökösné 
előtt régi emlékeit, régi állapotát, főher­
cegnői rangját felemlíteni nem szabad, 
mert ilyenkor görcsös sirás vesz rajta 
erőt, amelyet nagynehezen, vagy egyáta- 
lán nem lehet csillapítani. Éppen ezért 
eltesznek előle mindent, a mi régi rang­
jára emlékeztetné.

— Beteg a grófnő — suttogják lá­
bujj hegyen járva a szálló folyosóin, 
beteg a trónörökösné — rebesgetik szo­
morúan az arra sétáló magyarok s mig 
valahol, messze, egy magas pálmáktól 
övezett kioszkban felhangzik a magyar 
cigányok andalító zenéje, (talán a trón­
örökös kedvenc nótája) az a bánatos, 
szomorú dal, hogy :

Édes anyám is volt nékem ... a 
lefüggönyözött ablakok mögött megered 
a könye a sápadt fenséges asszonynak s 
a zene végső alhaló hangjai beletemet­
keznek fuldokló, görcsös zokogásba.

HIRE Ív,

* Temlonrend. Az ev. ref. Isten­
tiszteletek sorrendje jövő vasárnapon, az 
az április 17-én délelőtt 9 órakor a kö­
vetkező lesz: Nagytemplomban Di- 1
csőfy József, kistemplomban Uray Nán­
dor, ujtemplomban Könyves lóth Kál­
mán, ispotálytemplomban Szele György, 
Csapókertben Kovács János, Homok­
kertben Jánossy Zoltán, Szegényházban 
Hajdú Zsigmond.

* Változás a háziezredben. Tegnap 
délelőtt 10 óra után érkezett városunkba 
a 39-es gyalogezred eddig Boszniában 
időzött zászlóalja. Az ezred tisztikara 
teljes számban megjelent fogadtatásukra. 
Zeneszó mellett vonultak a városon át a 
barna fiuk, kik oly soká voltak ide­
genben . . .

* A muakasznntetők. A kefegyári 
munkaezüntetők ismét gyülósezni akartak 
vasárnap délután 3 órakor. Tegnap adták 
be a kérelmüket a polgármesterhez. Mivel 
azonban a főkapitány minden felvonulást 
és gyülésezést betiltott és a munkaszün­
tető tanya feloszlatását elrendelte. Azt 
hisszük, hogy a polgármester nem en­
gedi meg a gyűlés megtartását. A munka- 
szüntetők a bérharcról és a jogegyenlő­
ségről akarnak beszólni, mi azonban azt 
tanácsoljuk a munkásoknak, hogy áll­
janak munkába és ne kívánjanak lehe­
tetlent. — Ha a rendőrhatóság kiadott 
felszólítására sem ér véget a bókótlenke- 
dés s a szüntetők nem engedelmesked­
nek, akkor karhatalommal oszlatják fel 
a munkaszüntetők tanyáját. A halasztást 
hétfőig adta meg a főkapitány. Az ide­
gen munkásoknak 48 óra alatt el kell 
hagyniok a város területét, mert külön­
ben kényszerülőn távolitják el őket.

* A debreceni Székely Társaság köz­
gyűlése. A Sz. T. vezetősége ez utón is 
felhívja a társaság alapitó, rendes, pár­
toló tagjainak, valamint a székely ügy 
iránt érdeklődőknek figyelmét a Vasárnap

SZABADSÁG

e hó 17-6n d e. 11 órakor a Jogász éa 
Tisztviselők köre helyiségében megtar­
tandó rendes éri közgyűlésére, a melyen 
jelen lesznek a társaság által itteni ipa­
rosoknál elhelyezett székely fiuk is.

* A honvédtisztek lawn-tenais köre 
tudomására hozza a t. tagoknak, hogy a 
kör pályáinak megnyitása e hó 17-ón 
vasárnap d. u. fog megtörténni.

* A Csapókertiek 48-as köre. A 
Csapó-kert II. járásában uj kör alakult 
„48-as polgári-kör“ címen. Elnök lett 
Balog György kertgazda és Kovács Já­
nos lelkész. A kör helyisége a kert is­
kolájában lesz.

* Tbaly Kálmán díszpolgári oklevele
Megírtuk már, hogy Thaiy Kálmán dísz­
polgári oklevele elkészült. A remek ok­
levél szövegét Kleinfeller müintézetóben 
rajzolták művészi Ízléssel, a táblát pedig 
Dávidházy Kálmán mester készítette 
hozzá. Egyszerű, nemes, értékes művé­
szettel készült munka. Barna bőr, közé­
pen Thaly Kálmán színezett, domború 
családi címerével és e körül valóban 
mesteri bőrvósetü díszítéssel. Az oklevél 
pecsétje külön bőrtokban van és maga 
a piros pecsét is bőr. Igazán gyönyörű 
munka. Most nehány napig látható az 
oklevél az oklevél a Zádor cóg kirakatá­
ban. Bizonyára sok csodálója lesz.

* Próbacsendőrök beosztása. A teg­
napi nap folyamán a budapesti csendőr- 
kiképző iskoláról 20 próbacsendőr érke­
zett a debreceni csendőrséghez. Mingyárt

amit tegnap 
szerkesztősó-

3 is osztották őket a vármegye külöm- 
öző csendőrkülőraeihez szolgálattótelre.

kirendelt csendőrök még a napokban 
iutaznak állomáshelyeikre.

* Csendélet a Nagytemplom körül, 
[ogy mi mindenre jó a Nagytemplom 
ötétlő környéke éjjel, azt élénken visz- 
iatükrözi az alábbi eset, 
eszélt el egy polgártárs
Unk^!.nÁmint az elmúlt éjjel hajnali 
ót és három óra között mentem haza a 
'üvészkert-utca felé, a Négytemplona 
ldala mellett kellett elhaladnom. Jó 
ötét volt, mert a lámpák közül alig 
gett már egy-kettő. A Nagytemplom 
ldaloszlopai nagy árnyékot vetettek, úgy 
,0gy homályos mélyükön semmit se le­
tetett látni. Mikor a lépcső közvetlen 
Szelében mentem, holmi gyanús moz- 
;olódást hallottam. Előbb meghökkentem, 
ie azután közelebb léptem. A sötétben 
nintegy 5—6 emberalak halvány körvo­
nalát láttam kibontakozni, akik a ke- 
nóny burkolaton — a szükséghez ké­
jest — elég ódesden aludtak. Csak néha 
ördult az egyik a másik oldalára. A 
íözelben egy lélek se volt még énrajtam 
elvül. Még csak egy fia rendőrt se le­
leteit látni. Én aztán nem ügyeltem to­
pább a dologra, hanem hazamentem.

Eddig szól az elbeszélés. Úgy lát­
szik, hogy azok az illetők kedélyesen 
oldották meg az „éjjeli menedékhely“ 
íérdósót és alvó szállásukat a Nagytem­
plom tövében ütötték. Ami azt illeti, a 
tét oldaloszlop homályos köze elég al- 
talmas erre a célra. Az embert nem lát­
ják és még a szól ellen is megvédi, A 
háborgatástól pedig nem kell fólniök, 
tnert ugyan melyik András bácsinak 
jutna eszébe, hogy őket még csak aka­
ratlanul is megzavarja . . . Hanem azért 

' mégis ajánljukicber rendőrségünk jó- 
' figyelmébe.

* Tűz a tanyán, Nagy tűzi lárma 
keletkezett tegnap este. A toronyőr tüzet 
jelzett, még pedig a Homokkert közelé­
ben. A tűzoltóság nyomban ki is vonult. 
Végig robogott a katolikus temető és a 
Homokkert között levő utón, de nem 
talált sehol még csak egy szikrát vagy 
pernyét se. Ugyanis a tűz kint volt a 
tanyák valamelyikén. Valami nagy kazal 
szalma égett. De mivel az már nem a 
városi tűzoltóság hatáskörébe tartozik, 
nem mentek tovább. Még külömben se 
igen mehettek volna még akarva se, 
mert az ut nem volt alkalmas arra, hogy 
a nehéz oltókocsikkal azt gyorsan éa ve­
szély nélkül megjárhassák.

* Tanulmányul. Varga Emil dr. tiszti 
orvos ez évben szintén tanulmányútra 
készül. Mint halljuk, ezúttal Törökor- 
országba megy, hogy az ottani viszonyo­
kat tanulmányozza.

* A vasárnapi munkaszünet. A
kereskedelmi miniszter a vasárnapi 
munkaszíiuet dolgában újabb rende­
letét adott ki, amely a hivatalos lap 
tegnapi számában jelent meg. A ren­
delet igy szól :

„Az ipari munkának vasárnapi szü­
neteléséről szóló 1891. évi XIII. törvény­
cikk 3. §-a alapján — a belügyi és föld- 
mivelósügyi miniszter urakkal, illetve a 
horvát-szlavon-dalmát bán úrral egyet- 
értőleg — a hivatali elődöm által múlt 
évi jnnius hó 13-án 28.559. szám alatt 
kibocsátott rendelet IL A. 1. pontjához 
kiegószitéskáp, annak r) alpontja gya­
nánt, a következő rendelkezést fűzöm : 
r) Az 1898. évi XXIII. törvénoikk alap­
ján alakult ipari és gazdasági hitel- 
szövetkezetek közül, valamint a hasonló 
célú ós hasonló keretekben működő 
egyéb ipari és gazdasági előleg- és hitel- 
egyletek közül azok, amelyeknél az üz­
leti tevékenység kizárólag a vasár- ós 
ünnepnapok néhány órájára szorítkozik, 
amelyek tehát köznapokon egyáltalán 
nem állanak a közönség rendelkezésére 
és amelyen nem rendelkeznek saját ál­
landó személyzettel, vasárnapokon nyitva 
tarthatók s a rendes üzletmenettel járó 
összes teendőket végezhetik. Megjegyzem 
azonban, hogy ez a rendelet nem vonat­
kozik nyersanyag-beszerző, fogyasztó 
vagy egyéb rendes üzletvitellel foglalkozó 
szövetkezetekre vagy szövetkezeti rak­
tárakra, sem pedig hitelnyújtással hét­
köznapokon is foglalkozó, tehát rend­
szerint üzletvitellel biró hitelszövetkeze­
tekre vagy hitelegyletekre.

Hieronymi s. k.“
* Megszűnt sertésvész. Derecskét 

tegnap oldották fel hivatalosan a sertés- 
vész zára alól.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők: 
Kovács Sándorné szül. Németi Eszter ev. 
ref. 58 éves, Szabó György gör, kath. 81 
éves, Varga Zsuzsánna ev. ref. 6 éves, 
Györfi Róza ev. ref. 19 éves, Kralik 
Mihályné szül. Simon Klára ev. ref. 33. 
éves, Volszinyovszky Teréz gör. kath. 27 
éves, Suba Eszter ev. ref. 4 hónapos, 
özv. Szabó József né szül. Kapitány Ju­
liánná ev. ref. 66 éves.

* Gróf és szerkesztő párbaja. Buda­
pesten, a Fodor-féle vívóteremben véres 
kardpárbaj volt tegnap délben : gróf
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Károlyi Gyula és dr. Légrády Imre, a 
Festi Hírlap szerkesztője állottak egy­
mással szemben mint ellenfelek. A pár­
bajra az adott okot, hogy a Pesti Hírlap 
megírta, hogy a magyar szabadságharc 
iggyik hősének, Damjanich tábornoknak 
a sírja teljesen el van hanyagolva. Ez a 
sir gróf Károlyi Gyula birtokán van s a 
gróf amiatt sértő modorban követelte a 
Pesti Hírlap szerkesztőjétől a hir vissza­
vonását. Dr. Légrády Imre szerkesztő 
dr. Schnabel Róbert és Virter Ferenc 
által provokáltatta a grófot, aki segédeiül 
gróf Teleki Sámuelt és Hadik-Barkóczyt 
nevezte meg. A segédek kardpárbajban 
állapodtak meg súlyos feltételekkel. A 
párbaj gróf Károlyi Gyula megsebesülé­
sével végződött. Ellenfele a második ösz- 
szeesapásnál kardjával egy kerek, ötko­
ronás nagyságú részt ütött ki a melléből. 
Az orvosok megállapították a harcképte- 
teneéget. A felek kibékülve távoztak.

* Őrült vagy bűnös ? Különös eset 
foglalkoztatja a berlini, hannoveri és a 
budapesti rendőrséget Múlt év novem­
berében történt, hogy egy idegen érke­
zett az Erzsébet-köruti Royal-szállodába, 
aki magát „Troli Károly“ hannoveri ke­
reskedőnek adta ki.

A mikor egy pár hét múlva a szál­
lodás a számla kifizetését kérte, az idegen 
kijelentette, hogy azt az udvari hivatal 
fogja kiegyenliteni. Felvilágosításul meg­
jegyezte még, hogy különben is tudniok 
kell, hogy 6 a német császár, a kitől 
nem kérhetik a számla kiegyenlítését. 
Azóta egyáltalában nem sikerült a rej­
télyes idegen kilétét megállapítani.

A hannoveri rendőrség kijelentette, 
hogy egy Troli nevű ember nem hiány­
zik a városból és az ottaniak is mind 
igazolták magukat. Az idegen fényképei 
mindenünnen „ismeretlenül“ érkeztek 
vissza. Legutóbb a berlini rendőrség je­
lentette, hogy két óv előtt egy Troli 
Ferdinánd nevű egyén meghalt és nem 
lehetetlen, hogy annak papírjait valaki 
ellopta. Az egész különös ügyben a leg­
érdekesebb, az orvosok mindeddig nem 
tudták megállapítani, hogy vájjon az ide­
gen igazán elmebajos-e ? Nagyon gyak­
ran ismétli az idegen, „mit tettem, mit 
tettem.“ Nincs kizárva, hogy a rejtélyes 
ügy mögött sötét bűn rejtőzik. Az eddigi 
nyomozások semmi eredményre sem ve­
zettek,

* Hövid fairek. — A malomigazgató 
gyilkosa. Hirt adtunk róla, hogy Bogár 
Gyula szalontai malomigazgatót meg­
gyilkolták. Mint tudósítónk jelenti Bogár 
gyilkosát tegnap elfogták egy Salamon 
József nevű ácslegény személyében. — 
Bombarobbanás egy moszkvai tem­
plomban. Moszkvából írják, hogy az ot­
tani Paraskiev templomban vasárnap kö­
nyörgő istentiszteletet tartottak az orosz 
fegyverek győzelméért, amikor az oltár 
közelében egy bomba robbant fel. A rob­
banás az oltárt rombadöntötte s több 
papot súlyosan megsebesített, — Fogadás 
a bécsi muciaturán. Bécsből jelentik, 
hogy az ottani muciaturán tegnap volt az 
első hivatalos fogadás, mely nagy pom­
pával ment végbe. Az udvari ős állami 
méltóságok és nemesség fogatainak fel­
vonulása nagy feltűnést keltett, — Me­
rénylet egy orosz tengernagy ellen. 
Kosnakov orosz altengernagy ellen, mint 
Pótervárról jelentik, tegnap bombame­
rényletet követtek el. Az altengernagy, 
midőn a bombát házába dobták, nem 
volt otthon s a bomba fiát ölte meg. —

Egy község pusztulása. Nyitráról jelen­
tik, hogy tegnap éjjel Tormos községben 
tűz ütött ki. A község csaknem teljesen 
elpusztult.

* Ingatlanok forgalma. Sós és társa, 
veszik a puszta nagyhegyest 1 sztkvi 
1 a—2 a—20 hsz. foglalt 7 hold 824 
négyszögöl tanya földet kiskorú Steinfeld 
Istvántól 6012 kor.

Özv. Buglyó Fülöpné Kunkli Er­
zsébet veszi a puszta nagy hegyes! 1 
sztjvk 1 a—3 a—a hsz. foglalt 3 hold 
tanyaföldet kiskorú S Leinfeld Istvántól 
2400 kor.

Tóth József és neje Perga Juliánná 
veszik a debreceni 7369 sztvk foglalt 2 
hold 5 négyszögöl ujosztásu földet Gel- 
1900^kQd°r ne^e Somogyi Máriától

Pálinkás Mihály és neje Kovály 
Rozália veszik 332 sztvk. foglalt Csillag­
utca 30 sz. házat Nagy Mihály ős neje 
Temesvári Zsuzsánnától 5600 kor.
Letztes József fényképészetí,

festészeti és fónyképnagyi- 
tási műterme Piao-utea 44. 
dr. U j falussy-ház Állandó 
fénykópkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­

katokban.
x Haladunk a korral. Alig néhány 

éve, hogy megindult az egész országban 
a mozgalom, minden ház végeihez, ele­
jéhez és kertjébe lugas-szőlőket ültettek 
már is oly óriási tért hódított magánná 
ezen eszme; hogy nincs oly rész hazánk­
ban, hol tömegesen fel nem karolnák 
Hát ez nem is csuda, mert nézzük meg 
például Fehértemplom városát, ahol alig 
van ház, melyet óriási törzsű lugas szőlő 
ne ékesíteni, mely bőveu ellátja az egész 
családot az érés kezdetétől egész tél fo­
lyamán finom csemegeszőlőkkel, minden 
évben terem a legcsekélyebb gondozás 
nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai 
számunk hirdetési rovatában, ábrán is 
bemutatott „Szőlőlugast ültessünk“ című 

! hirdetésünket olvasóink becses figyel­
mébe. Színes fónnyomatu árjegyzékek 
mindenkinek, ki cimót tudatja, ingyen és 
bőrmentve küldetnek.

* Pénztáros kisasszonyt keresünk, a 
ki kereskedelmi iskolát is végzett. Telegdi 
K. Lajos utóda Eperjesy István könyv- 
kereskedés Debrecen városház épület.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

S Z A B A S A G______

Az orosz-japán háború.
Az orosz-japán háború állásáról az 

alábbi távirataink szólnak:
Cirill nagyherceg menekülése.
Pétervár, ápr. 15. (Hivatalos távirat.) 

Boris nagyhercegnek Vladimir Alexan- 
drovics nagyherceghez Liaojangból teg­
napi kelettel intézett távirata szerint Cyrill 
nagyherceg elbeszéléséből kivehető, hogy 
a robbanás pillanatában a híd baloldalára 
zuhant és kézen csúszott a fedélzetre, 
honnan elragadta egy hullám. Majd mé­
lyen a viz alá került, de nagy erőmegie- 
szitéssel a fölszinre jutott és belekapasz­
kodott a hullámoktól hajtott kutterfödól- 
hez, amelybe mintegy tiz percig kapasz­
kodott. Ekkor sikerült a Beszumni nevű 
torpedónaszádnak megmentenie a nagy­
herceget. Cyrill nagyherceg Zube nevű 
szárnysegéde, valamint szolgája, Rudakov 
elvesztek.

A takarékos cár.
Pétervár, ápr. 15. Egy cári ukáz el­

rendeli a cári ház miniszterétől az ud­
vartartás költségvetésének korlátozására 
tett indítvány elfogadása után, hogy az 
igy történt egy millió rubeles megtaka­
rítást mint újabb segédlorrást utalják át 
az államháztartásnak.

Gyász az elesettekért.
Pétervár, ápr. 15. A tengernagyi 

hivatal egyházában ma gyászistentiszte­
letet tartottak Makaroíf tengernagyért és 
ama tisztekért és legénységért, a kik a 
Petropavlovszkkal elpusztultak. Az isten­
tiszteleten résztvett a cár, az özvegy cárné, 
a trónörökös nagyherceg, a nagyhercegek 
és nagyhercegnők. Szóval az egész ud­
var, Kivéve a cárnót, akit a katasztrófa 
annyira levert, hegy nem volt ereje a 
gyászszertartást végighallgatni. Mikor 
Makarovné, az elveszett tengere agy öz­
vegye fekete gyászruhájában belépett a 
szentegyházba két gyermekével, az ösz- 
szes jelenlevők hangosan sírtak. Az egész 
szertartás alatt Makarovné szivettépően 
zokogott, elannyira, hogy elájult. A cár 
könyezve és sápadtan sietett hozzája. 
Résztvevő szavakkal vigasztalta és a 
szertartás végeztével kocsira segítette.

Verescsagin.
Pétervár, ápr. 15. Vladimir nagy­

herceg fóhadsegédét, Grabbe grófot, 
egy orvossal Liaojangba köldte a 
megsebesült Cyrill nagyherceghez. 
Arról biztosítanak, hogy a nagyher­
ceg sebesülése miatt kénytelen visz- 
szatérni Oroszországba. Azt hiresz- 
telik, hogy a Petropavlovsk elstitye- 
désekor Verescsagin festő is életét 
vesztette.

Pétervár, ápr. 15. (Félhivatalos 
távirat.) Immár bizonyossá vált, 

j hogy az oroszok nagy festője : Ve- 
! rescsagin, ki a Petropawlowsk fe­

délzetén tartózkodott, szintén az el- 
sülyedt hajó halottal között van. 
Halálának hire óriási részvétet kel­
tett nemcsak a fővárosban, de egész 
Oroszországban. Aki a világbéke 
egyik legnagyobb munkása volt, a 
harc hevében lelte szomorúan ször­
nyű végét.

Egy orosz tábornok öngyilkossága.
Pétervár, ápr. 15. Altvatev orosz 

tábornok, aki egv ágyuszállitás körül 
némi kisebbszerii tévedéseket követett el, 
feddést kapott. Ez annyira elkeserítette, 
hogy agyonlőtte magát.

Lövések Port-Arturnál.
Csifu, ápr. 14. A kínai cirkáló had­

parancsnoka jelenti, hogy Port-Arturnál 
tegnap egész nap lövéseket hallott.

SZÍNHÁZ.

— (Takarodó.) Nem értünk ugyan 
egyet azokkal, a kik Beyerlein katonai 
színmüvét, a Takarodót-t világirodalmi 
jelentőségű alkotásnak tartják. Szerintünk 
ez a darab nagy hírét nem kiváló érté­
kességének köszönheti, hanem jórészt 
érdemen felül annak, hogy Vilmos csá­
szár a porosz katonai szellem sivárságá­
ról irt hü rajzáért és a benne meguyi-
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jatkozó szociális elvekért hadat izent el­
lene. Ám azért el kell ismernünk, hogy 
a mü felette jár a köznapi mulatság 
céljaira gyártott hires és hírhedt szín­
padi termékek irodalmi szintjének. Azzal 
a jól eső érzéssel mentünk tehát a szín­
házba, hogy a nálunk most uralkodó 
rendszer kopár idejében szokatlan, ritka 
élvezethez jutunk. Sajnos azonban, nem 
számolhatunk be sem a darab hatásáról 
sem a színészek játékáról, mert a laka- 
rodó irodalmi értékének és a színészek 
művészi törekvéseinek, de sőt még a 
rendezés kétségtelen igyekezetének za­
vartalan élvezését, tehát igaz méltatását, 
is lehetetlenné tette az a felháborító, 
mondhatni embertelen tapintatlanság, 
hogy a darab legjobb szerepében a tár­
sulat egyik kiváló művészét Csiky Lászlót 
lázas betegen és a hangtalanságig töké­
letesen rekedten állították a közönség 
elé. Ez a közönséggel, a színpad hivatá­
sával, a művészi feladat komolyságával 
szemben vakmerő tiszteletlenség, a beteg 
színésszel szemben pedig oly durva ön­
zés (csakhogy az újdonságra várt leit 
ház jövedelme a hirtelen darabváltozus 
révén el ne vesszen 1), hogy mi részünk­
ről nem lehetünk mást letesszük a bí­
rálói tollat. A közönség hangosan zúgo­
lódott, Csiky vergődését szánakozással 
nézte mindenki. De hát nincs szinbázi or­
vos, aki az ily merényletet meggátolja ha 
már a színházi bizottság szó nélkül eltűri 
az ilyesmit? Volt egyébaránt szerepválto­
zás is- Klárika Csige Ilonkára osztot szere- 
Mensztuos Margit játszotta, egészen el­
hibázott felfogással. Csak egy adat enől: 
Lauffen hadnagy világosan mondja Klá­
rika törvényszéki jelenetéről: odalép, 
önszántából, bátran, elvetve minden fé­
lelmet s mint egy igazi bajtárs, úgy vá­
gott ki a bajból. Ez szép, ez snájdig!... 
És Menszáros Margit félénken, remi gve, 
suttogva, tétevázva, mint haldokló tra- 
gika csinálta meg ezt a jelenetet. Ilyen 
hibák bőven voltak az előadásban, de 
sok fényes, művészi részlet is volt külö- 
sen Faragó, Sebestyén és Szalay Károly 
játékában. De mindent elnyelt a baiba- 
rizmus, melynek kénytelen tanúi voltunk 
Csiky László színpadra erőszako ásábun-

...T AÜ 8 á TOK
Közös miniszteri értekezlet.

Becs, ápr. 15. Pitreich közös had 
ügy miniszter tegnap este Budapestre 
utazott.

BéCS, ápr. 15. Koerber dr. minisz­
terelnök és Böhm Bawerk dr. pénzügy- 
miniszter, Burián báró közös pénzügymi­
niszter és Spann báró tengernagy, a ha­
ditengerészet parancsnoka ma Budapetre 
utaztak.

Budapest, ápr. 15. A közös minisz­
teri értekezlet ma volt és mintegy öt 
órán át tartott. Az értekezleten megálla­
pították az 1905 évre szóló költségvetést. 
.A tárgyalást holnap folytatják.

SZABADSÁG

A spanyol miniszterelnök állapota.
Barcelona, ápr. 15. Maura, minisz­

terelnök állapota kielégítő. A Maura el­
len elkövetet merénylet alkalmával le­
tartóztatott személyeket szabadlábra he­
lyezték, kivéve egy Holsteingh nevűt.

Budapesti gabonatőzsde
Budapest, április 14. Buzakinálat mér­

sékelt, vótelkedv gyönge. Nyugodt irány­
zat mellett 20,000 métermázsa került for­
galomba változatlan árakon. Egyéb ga­
bonanemek változatlanok. Idő : szép.

Búza áprilisra 7'96—97
„ októberre 7'96—97

Rozs áprilisra 7'85—86
„ októberre 6’30—31

Zab áprilisra 646—48
„ októberre 3’23—24

Tengeri májusra 6’23—24
„ júliusra 5-49—51

Repce augusztusra 10 95------ .—

tővénykEzés.
$ Kijátszott váltótartozás. Három év­

vel ezelőtt történt, hogy Mátyás Antal 
érmibálylalvi lakos Vass, Gábor ugyan­
ottani lakosra átruházta Ágoston Lőrinc 
és neje debreceni lakosok ellen főn álló 
600 koronányi követelésének a behajtá­
sát. Vass Gábor ezt át is vette és az 
összeg behajtását Kovács József doktor 
ügyvédre bízta. Mivel Agostonék nem 
igen abarédztak fizetni, a dolog a bíró­
ság elé került, amely első elmarasztoló 
Ítéletét 1901 dec. 24-én hozta meg. — 
Ágostonéi; megriadlak és házukat, nem- 
külómben szőlejüket ?z asszony anyjá­
nak : özv. Kálmán Józsefnének a nevére 
Íratták, mintha az megvette volna. Ké­
sőbb aztán ki akartak egyezni a pénzét 
továbbra is köve elő Vass Gáborral 150 
koronában. De az utóbbi nem volt haj­
landó az ügynek ilyetén való lebonyolí­
tásába belemenni, miután már költségei 
is voltak. így került az ügy a debreceni 
kir. törvényszékhez, amely előtt tegnap 
állott Ágoston Lőrinc 1. rendű, Ágoston 
Lőrinené szül. Kálmán Mária II. rendű 
és özv. Kálmán Józsefné III. rendű vád­
lott csalás bűntettével vádolva. A bűn­
ügyi tárgyalás elnöke Bolváry Lajos. 
Szavazóbirák Oláh Miklós és Tatay F e- 
renc. Jegyző Lengyel Viktor. A közvá­
dat Bálint Zsigmond dr. alügyész, a 
három vádlott védelmét pedig Kardos 
Samu dr. képviselte. A tárgyalás még a 
délelőtt folyamán vette kezdetét, de egy 
közbejött tárgyalás miatt csak este ért 
véget. A vádlottak nem akarják elis­
merni bűnösségüket, különösen pedig 
az anyós nem akar tudni semmiről. — 
Majd a panaszost halh atták ki eskü alatt. 
Utána a vádbeszéd és a védelem hang­
zott, melyre a bíróság visszavonult ta­
nácskozásra. A tanácskozás eredményét 
fél 7 órakor hirdették ki, amely értelmé­
ben mind a három vádlottat fölmentet­
ték. A panaszos az Ítélet ellen föleb 
bezett.

KÖZGAZDASÁG.
Az „Első Biztosító Intézet Katonai

Szolgálat Esetére ő es. és kir. fensége József 
főherceg védnöksége alatt mint szövetkezet'' f. 
hó 27-én tartotta meg dr. Miinnich Aurél orsz. 
képviselő elnöklete alatt Xl-ik rendes közgyű­
lését. A bemutatott üzleti jelentés mindenekelőtt 
az intézet védnöke leányának, Kioldd főherceg- 
asszonynak elhunytéról emlékezik meg: az igaz­
gatóság részvétfeliratára a főherceg táviratilag 
mondott köszönetét. Maga a zárszámadás ezúttal 
is csak újabb tanujelét adja az intézet terjedése 
és gyarapodásának, ami tekintettel a kedvezőtlen 
politikai és közgazdasági viszonyokra, annál is 
inkább figyelmet érdemel, miután a szerzést ju-

ta-lékok ezúttal voltak első Ízben teljesen loiran- 
dók, amiből kifolyólag az igazgatóság célszerűnek 
tartotta az üzletszerzés körül kettőzött óvatosság­
gal eljárni. Ha mindazonáltal sikerült közel 9 
millió korona uj szerzeményre szert tenni s a 
biztosítási állományt 47,349.573 korona tőkére és 
27.012 korona évi járadék díjra emelni, úgy ez 
csak az igazgatóság céltudatos eljárása s az in­
tézet népszerűsége mellett bizonyít. A bevételek 
a múlt évben is tetemesen szaporodtak, amennyi­
ben dijak és illetékek címén 2,068.274.08 koronát, 
kamatokban 475.622,70 koronát vettek be, mig a 
díjtartalékok 1,677.912 K. 88 fillérrel szaporodtak 
s ezzel 11,377.020.21 koronára emelkedtek. A ki­
adások normálisak maradtak s legtöbb tételüknél 
észlelhetők az igazgatóság által alkalmazott szi­
gorú takarékosa6gi elvek. — A mérleg-számla, 
11.991.907 K. 46 üli. vagyont, tehát az előző év­
vel szemben jelentékeny szaporodást tüntet fel. 
Ennek legnagyobb része elsőrangú jelzálog­
kölcsönökben és jelzálogilag biztosított érték­
papírokban van elhelyezve. Az évi felesleg, da­
cára az igen tetemes leírásoknak, 111.075 K. 42 
tillérro mg. A központi választmány és igazgató­
ság mandátuma lejárván, az eddigi funcionáriusok 
egyhangúlag újra megválasztattak. A megjelent 
tagok közül többen meleg szavakban adtak ki­
fejezést a közgyűlés elismerése- és köszönetének, 
amely dr. Miinnich Aurél elnök éltetésével ősz 
lőtt szét. Közgyűlés után az intézeti tisztviselők, 
hódolatukat fejezték ki dr. Miinnich Aurél elnök 
előtt abból az alkalomból, hogy ö felsége a 
Lipót-rend középkeresztjével tüntette ki.

te
Igen alkalmas utazásoknál.

Rövid használat után nélkülözhetetlen
Egészségügyi hatóság által megvizsgáva-
Binvitvánv kell Becsben 1887. jel. 3-í;l.

nolkülözhetetle «
íogtiszlitó szer.

A fogak tisztántartásához csupán szájvizek! 
nem elégségesek a foghuson mindig ujólagj 
keletkező ártalmas anyagok eltávolítása csa-l 
kis mechanikus tisztítással kapcsolatbae egyí 
frissítőén és antiszeptikusan ható fogtisztitó-a 
szerrel sikerülhet, minőnek a ,(Kalodonts< [ 
már az összes kulturállamokban a legsikere-| 

sebb használatra bizonyult.

Tavassí és ny^Fi újdonságok.
kardot« Láaaló üzlntcbeu
Debrecen Kossuth utca 9. Az üzlet 
jóhirnevéhez méltó minőségű Ízléses 
és színtartó nöiruha mosó kelmék és 
pedig: Kartonok, Satinok,Le- 
vanílnok, Ajáurok, Batkiofe, 
Duciiessek, fehér Pique é» 
selyem szövetek, Kefirek-

Bolthelyiség
azonnal kiadó! 

Kossuth-utea 15. szc
szemben a gyógyszertárral 

Ugyanott értekezhetni. •
Disznóbőr nyergek, teljes 

lovagoló felszerelések minden 
nemű utazási cikkek gyermek ko­
csik, francia, angol, orosz illatszerek
és szappanok, solinyeisi kések és ollók, 
pénz , szivar- és kézi táskák, haj-, ruha, 
fog- ós köröm kelék, férfi fehérnemnek, 
kalapok, nyakkendők, séta botok, esernyők 
slb. r agy választékban a legjuíáuyosabb 
árban szerezhetők be
Borsos Kata

miiipar és férfi divat átnraktárdban
Debrecen, városház.
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tBJVJX&f.-reo.rcjtr ; Tt
válogatott fajokban, cserepekben ne­
velt, kapható kertészeti telepemen, 
Miklos-u-tca vésrén, kefegyár 
mellett.

Virágüzletemben levágott és cse­
repes virágok, virágmunkák — Ízlése­
sen öszeállitva, jutányos árban kap­
ható
ganatka Alajos
^ mükertésznél,

DEBRECEN, Piac-utca 59. szám. i

Itmm

AKÉsh&ar-fAkA •
LiulmBí Cm. mi

■•rgony -Pala Expeller
HT Ngi Idyróbtit hieiwt, B 
3r WM» mint 38 tv te •» 
tehető bedBrssöléuűl attahweteöt 
tiMltnji#. Minél ée enWtele>L 
ínfűé. EUUnyebb uteialek mimét 
IT be vie irtáskor őr atoMÉ He­
gyünk ée oeatria eredeti úrugehet 
dobozokban e.,aer|iB)“ véd^gygyri 
ée ujlicllfir" cségjegyiésnel femeá- 
yonk el — 80 i, 1 í. 40 L éti k. 
árban a legtöbb gyógyssertárbK» 
kapható. Főraktár :Tőrök 
József gyógyaeeréemél 

w. Budapesten.
■ BMf&r F.AUs Hm,
10*4». 08

ütemaw
68 U>. uivui asmüüíii

•■4U44A,

Donogán cs Somossy 1
Kunz József és Társa utódai j

Debrecen, kistemplombazári
Férfi fehérnemű osztály. 

Kitűnő szabású férfi ingek
Gallérok, Kézelők,

Vászon és pamutalsónadrágok
Nyakkendők, Esőernyők
]! Teljes férfi kelengye !!

! Szabott árak!

r
Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-fele
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet és a Kath­

reiner nevet viselik, és kérőije göncé®, 

•an a silány utániatok elfogadását.

iL=

Kiváló szerencse- Töröknél!
l^e Ibim ul Imtatlíiini!

kedvz főá udánknak a szerencse. Rivid idíf alatt 14 millió korona 
nyereménynél többet fizetünk nagyrabecsiilt vevőiknek ; csak a leg­
utóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt ás pedig
005.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre
a 100.000 koronás főnyerem. a 74366 sz.;a 80.000 koronás tőayeremünyta 83061 

sorjegyre. ! sz. sorsjegyre,
a 100 00 koronás főnyereményt a 52528 a 70.000 koronás főnyereményt a 8tl6i 

sz. sorjegyre. í sz. sorsjegyre,
a 100.000 koronás főnyereményt a 94780. a 70.000 koronás főnyereményt, az 5498 

sz. sorsjegyre, j sz. sorsjegyre-
a 90.000 koronás főnyereményt a 109780 a 60.000 koronás főnyereményt az 51613 

sz. sorsjegyi a. _ I sz, sorsjegy®
a 90.000 koronás főnyereményt a 81610. a 60.000 koronás főnyereményt a 7634 

sz. sorsjegyre.búi ojogy io.
90.000 koronás főnyereményt a 92787. 

sz. sorsjegyre.
403.

sz. sorsjegyre.
a 50.000 koronás főiyereményt 

.... sz. sorsjegyre.

és ezeken kívül míg egyéb sok nagy nyereményt,
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osz­

tály sorsjátékéban vegyen részt. — A most következő magy 
kir'. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
összesen egy hatalmas összeget,

f 4 millió 459.000 koronái
A7egnagyobb6na,Pear=mén, a legszerencsésebb esetben

Ot.il/b

Továbbá 1 jutalom «100-000 1 nyeremény 400-»««: . 
Iá 300-000. 2 á 100000.1& 00000^2 á| 

aaa 1 4 70-000* 2 á 00*000, l a ^0*000f 
1 ' j.11 OOO« 5 ä 360*000) 3 áS5j$*000) 3 a 80*000) j
8 \415°««« 36 ä 10.000 korona és még Mk egyéb, 
összesen 55 000 nyeremény és jutalom 144*9 0«« 

korona összegben.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

eredeti sorsjegy írt. —.75 vagy kor. 1.50; % eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy kor 3
i|g „ „ „ 3.-,, „ 6. : ‘li $v „ „ 6.- „ n 12
sorsjegyeket utánvétel rágj az Összeg előleges beküldése ellenében küldjük 

Hivatalos rvezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyeire 
kérünk . _ . _ „ _ . ,t, é. április hó 24-1 g
bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖ21ÖK a.=iT
BANKHÁZA BUDAPEST. _

Hazánk legnasryolfb osztalyaorsja-
ték-üzlele

FAárudank osztályaorsíáték-iizletei:
Központ: Teréz-kArnt 46—a I. fiók: Vaezi-körut 4 

I. fiók: Mazeiim-uAnnMl^o fii, fiók: Erzsébet-kőrut 54. 
Rendelőlevél levágandó. TArök A. ásT&rsa bankháza Budapest.
—‘-rasrrésvomre"™ - 1 oszt m‘ kir- .szab" oSztály-

sorsjáték eredeti sorsjegyet a hi.aialos
postaututalványnval küldőm 
mellékelem bankjegyekben (bélve 

gekben.
A nem tesző törlendő.

Az összeget korona össsegben

mosi
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SZŐLÖLÜGÁST
ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon

Jsjfírc azonban nem minden szCICfaj alkalmas 
<Mr mind kúszó természetű) mert nagyobbréeze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig.Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muekatály 

és más édes szőlőkel
JL szőlő hazánkban mindenütt megterem a nin- 
caiee oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a legren» kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatcsabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Érmelléki első szőlőoltványtelep 
cin Ragya, n. p. Székelyhid.

Szabadalmazott önműködő
permetező-készülékek

„Syphon ia“
szőlőtelepek

a gyümölcsfákat károsító rovarok,
a szegecs és torra áncs kiirtására, valamint a levél- 

betegségek elleni védekezésre stb.
10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozhatópermetezők
rézüsttel is,

petrolenm-vegyitö-kéiiülékkel, vagy anélkül; 
kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak és szállíttatnak különlegesség

gyanánt

BAYFART PH. és Ts.
mi zőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékeaitó-gépek külöukgea-

?éei gyárai által
BECS, II. TABÓRSTRASSE 71. SZ.

Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszonteladók kerestetnek.

- Legkedveltebb, legtökéletesebb 
♦amtisztitó és szépítő szerek:

KBUMJNER-féW -CRÉME 2 ttt,
r - - — -PUDER I 

-SZAPPAN I
imn

MOAPttX. CAUPJHfSS. 
T*rv4*j«W* «Mu,.

^iSBigsasasHsasasw
tLSŐ MAGTAB

Csazdasági 
GÉPGYÁRI

r&jzvénytársulat
Sods pest, Vl.váczi-ut 19

tqütteí it 
MZBsX. g. gíp B lemben.

íívti'MBbmswIeeásekre
SZAKOSZTÁLY. 

Set*».!'1* 6>3wt*ke1 Ingyen é*
tflwwttíw» UHJ. I

SSKJSESaSBSSSSSE

IH

CSÁSZÁRFÖRDÖ
téli és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.
Eliíraiga kénes hévróü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványviz-uszodákksl, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával, 

v Prospektus kívánatra ingyen 
,t5# és bérmentve.
<71*__ „„imsmcMMBaEn&sxttif 

bármely országból és 
szakmából, »jAuiitot saít-

klüdáse is Őzt. Csezoköttetézek )é- 
teaiWse céljibíl (póetórtlj jótállásával)

'üí,iv.fi/EI8 JÓZSEF ás FIAÍW.
, MemzeMil Cxímirudájában
v.,«>ié*pest, V., Nédw-uisza 13. s.v. jbfe! 

ktue ingyen Aw bérmentve.

szfiostnősier,
A‘* udvari szállító

[Budapest, VI., Ö-uíca 44.
Szőrmeárul az egész 
viiágon elterjedtek ás

HALHOLYAÖ
tuczatja 2 , 4.. A, 8 , 10 kor. is 
feljebb, a világ legjobbjai, titek- 
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pónz előzetes bekúidőse min

kOMI e »raliul* 
legel »0 mega

rzégc :
REIF J.

sptrial lila. Mécs, 
ilrzi.cdeu.tt4t 3« 

ir jegyhall

$S|ramiÍ|8

it .r. ifi

U1

' • áeMraaaae3»3s? sí
[ Ratal fr«*o■ .>)«»* e-voi.ll.-iii Rjihiott sier. Ari 3 koron«.
[»te «éMSÍWTÁR, Budapest, fi, Vátil-kcrot jl

A torok, tüdő, 
száj ós fogak 

legjobb védője az
A8 eddig Wmort összes fogszdreket. 

OBAN-r.r.ájvli-efiaenciA k R8 kr , OSUN-f.tgTsr \ 44 kr.
Czeniy-fele keleti a legjobb kTTégUdvüíebh-----  “ »AÓpitö-mer

iw e s a s £— _■ Bvegje 1 frt. Kikhez
S L xpiLtíft* 8 8*6» balzaamezappan 80 kr.

. féle tUprafcrQÓ izrppan á 80 ót 35 ár 
» legjobb és legelészi ágesebb 
hajKötétszöke, 
bin» ús fekete. Ára fit 2.f»0 

PrejpcHoüt Ingyec/ ét bérnYestve a üld:
Cf.err y J. Antal, üeca, XVlít., Car» Lwdwlgstr. 6. 

k Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly s 
i-yX Raktáron gvójrytArakban, lllfttssertHrofcbMi stb.

Sroiari pstWTövtyfc?
v n a v sí

KmfcesréfrMiUiia

T A. H : T S Z E T
■Klagaet, VI., Arxrateia W. j

ALaPITTATOTT 1653. '
NyllrAnoe polírttrl lőkola 10 - M *v#e 
Ifjak r<M*óre. — relfőhb b ereekedrlmi 
iékola 14 - IS Me* Ifjak réettr*. — 
Nevelő luteroAiue oarmUkó ntirendAkek 
rí-aiére. Btxony ItvAnval Államéi véti/*- 
eek *• sí eg-yfvce tmkOui4?a»Agre jog»-
aitAoak. - HŐv#l>t> í»ivuArtz*Ut»i 

ic j y f‘u ad
IiUxer Jásu>\, iga-zyatb

[5ZŐRV55Z
I résyitarl vttbt .* , -viVS <

,. b*4Tvi a utii tativueyw, fru
f Br Kim#* Eret' ' <
"1 BtidAp»«tv Öyi$xirtre!! o ' 
[Megjelent
'.sf m bibéik* mmm «*1

ÍMBW»TO!^ 
KÁYÉHÁZBA.N

f (Entséb«i-kSr«4 J—Sík tménsiű1

[•mQ(é*g

+ Am
§íí

■A»’’jkjV.Z&LJi

Héiználjon Kerpel-fele

iKÉZFINOMITÖeS
»olyaáí‘mely minden kezet 
p alatt »műi, fehérít, ezépit.
jt tivt$ £tü tSiJcr. Postán 4 üvegotj 

be,-mentve küld

K F1PEL gyógmerür,

A KISBIRTOKOSOK
.SsossziGos földhitelintézete!!I S|

BUDAPEST, V., GÉZA UTC2A 1 » ^ I Z

e j,. „zW, V ., ilpot-köryt 23,

300 koránétól kezdve ad törlesztene« zálog ! 
level-kölcsönökct, melyek után

■latié» U»2z*n;Z/elást«l:
V.O*-rr**tOk«»Tl S.7(T/n
ina'/» . . e.ye/o-e 8 —•'».* 

Í.R0»;»-a

2'l*—3’l* levenáiial:
60Orr* a töke Ovi 5.26®/»-ay
8» . .
26 . . , . 7.—«.e-"L
IS . „ . 0.40"/i>-».S

A<Biim—ieBsr.iiw),siiiii >i«>te^»eg»aeaimsmeK»ii:g
P«mW' m III m

AfiEctendfi’ járadékul n torlesztóssel tg} úti jíí c 
yají" Bővebb felvilágosítást <fß<m

W\kni CIGAROTAÍ
MtrgéSU

MINDEM ÖTT KA PMMTŰ „
ar intizet dümentesen ad.

’ • »• «Jf-,7^f!OhaUfr->79Kt-WsT". W .v.-v-ns-iw—" ■ ’■ »t
) í* M^réMRRSMJér iYÜu>i *****

jueljrécén, nyomatott Látizló József könyvnyomdájában.

V X \


